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La MSA accompagne ses adhérents en situation de souffrance

Mal-être, solitude, idées suicidaires... la MSA œuvre depuis de nombreuses années pour accompagner ses assurés en situation de souffrance. Elle propose aux personnes en difficulté un service d’écoute, une aide personnalisée et des moments de sensibilisation. 
Un numéro d’écoute
La MSA a mis en place un service d’écoute, accessible à tout moment, pour dialoguer anonymement avec des bénévoles formés aux situations de souffrance. 

Ce service Agri’écoute, joignable au 09 69 39 29 19 au prix d’un appel local (gratuit depuis une « box ») permet de dialoguer à tout moment, week-end et nuit compris, et d’être écouté en toute confidentialité par des personnes formées aux entretiens empathiques à distance.

Pour proposer ce service, la MSA a fait appel aux associations SOS Amitié et SOS Suicide Phénix.

Des intervenants impliqués au sein de la MSA

Au sein de chaque MSA, une cellule de prévention du suicide a été créée, réunissant des médecins du travail, des travailleurs sociaux, des conseillers en prévention et parfois des psychologues.
En cas de mal-être, il est possible de contacter la MSA, pour être accompagné par cette cellule. Si un élu MSA est alerté, il peut se rapprocher de la cellule afin qu’un de ses membres prennent contact avec la personne à aider.
La cellule peut être aussi sollicitée pour un tiers affilié à la MSA (conjoint, parent ou voisin).
Des évènements tout au long de l’année.
Des réunions, des conférences ou des représentations de pièces de théâtre, dont trois créées spécifiquement sur cette thématique, sont régulièrement organisées par la MSA sur tout le territoire. Le programme de ces évènements est disponible sur les sites Internet de la MSA.
Quelques fausses idées sur le suicide

Ceux qui en parlent ne le font pas.

FAUX : La plupart des tentatives sont annoncées de façon plus ou moins explicite. 80% des personnes qui passent à l’acte en ont parlé avant. Toute évocation doit être prise au sérieux.

Faire une tentative de suicide, c’est un choix.

FAUX : En réalité, c’est un non choix : c’est la seule solution trouvée pour ne plus souffrir.

Parler du suicide à quelqu’un, c’est l’inciter à le faire

FAUX : Accepter d’en parler, c’est rompre l’isolement et ainsi permettre à l’autre d’être reconnu dans sa souffrance.
